## 恩平市各级人大代表积极响应、深入一线

# 履职尽责筑牢疫情防控屏障

恩平市人大常委会倡导人 大代表在疫情防控工作中发挥 先锋模范作用,共同抗击疫情。 近期,恩平市各级人大代表积极 响应、深入一线,以实际行动诠 释"人民选我当代表,我当代表 为人民"的坚定信念,共同构筑 疫情防控的坚固防线。

文/图 吴健争 欧杨 郑少卿 张冬珊 吴依莲

### "服务队攻坚+进网入格" 守护群众生命健康安全

大田镇人大迅速行动,通过"服务队 攻坚+进网入格"相结合,开展一系列防 控工作,用履职担当守护群众生命健康 安全。

在集中攻坚行动中,20名人大代表 组成志愿服务队,深入院落、背街冷巷、 绿化带等重点区域,开展"地毯式"排查 清理。他们分工协作、干劲十足,有的清 理房前屋后的杂物杂草,消除蚊虫栖息 隐患;有的排查各类积水容器,对花盆托 盘、闲置水桶等逐一翻盆倒罐,从源头阻 断蚊虫繁殖链条。针对卫生死角和蚊虫 活跃区域,志愿服务队使用喷雾设备进 行消杀,并向群众派发蚊香、灭蚊烟片等

在落实防控举措的同时,人大代表 们结合"进站入网格"工作,充分利用密 切联系群众的优势,在网格内张贴《告市 民健康书》,并向群众普及防蚊灭蚊"七 天七招"工作法,引导群众践行"每个人 都是自己健康第一责任人"的理念,进一 步凝聚全民参与、群防群控的防疫合 力。此外,人大代表们立足职责,细致收 集群众关于防控工作的意见建议,重点 围绕"完善蚊媒监测网络""优化防疫物 资配送""强化重点区域管控"等方面梳 理问题、总结经验,为进一步健全辖区防 控体系建言献策,助力防控工作更精准、

下一步,大田镇人大将持续关注蚊 媒传染病防控工作进展,发动人大代表 志愿服务队持续参与爱国卫生运动,主 动履行监督职责,收集群众反映的不足 和问题,提出针对性建议,以履职实效织 密公共卫生安全防护网。

## 化身"防疫战士" 在多维阵地践行承诺

牛江镇人大代表冲锋在前,他们化 身"防疫战士",在医疗救治、环境治理、 基层防控的多维阵地上,践行"人民选我 当代表,我当代表为人民"的庄严承诺, 共同织密一张有力度、有温度的群众健 康防护网。

牛江镇岭南村党总支书记、镇人大 代表梁艺婷,以"双岗"担当筑牢疫情防 线。岭南圩确诊首例病例当天,她带着



大槐镇各级人大代表积极参与环境卫生整治工作,清除蚊虫孳生点。

工作人员逐户排查发热人员、入户清理 蚊虫孳生地、发放蚊香等物资。白天,她 积极入户宣传"防蚊灭蚊是关键";晚上, 整理更新台账,细化防控方案。她还主 动上门,向群众讲清基孔肯雅热源头和 清理蚊虫孳生地的重要性,动员群众一 起动手消除隐患。

牛江镇基层医护人员、镇人大代表 吴美爱日夜坚守在防控一线。国庆中秋 假期,她天天走街串巷,挨家挨户讲解防 蚊灭蚊知识,手把手教群众清理花盆托 盘、废旧轮胎等积水点;到辖区学校指导 校方开展翻盆倒罐专项行动,检查教室 角落、绿化带等易积水区域;坚守医院预 检分诊一线,仔细筛查发热、关节痛等症 状患者,实现"早发现、早报告"。

牛江镇人大代表冯国英冲锋在一 线,以实际行动守护群众健康。他带头 前往村巷杂物堆积的闲置地,顶着烈日 与干部群众合力清理积存垃圾、积水容 器,坚持逐户指导防蚊灭蚊,推动消除蚊 虫孳生环境。为阻断疫情传播链,他连 续多日驻守整治重点区域,既当"指挥 员"又当"战斗员",用沾满泥土的双脚织 密基层防疫网。

## 入户走访倾听民意 系统梳理共性难题

"阿姨你看,这个饮料瓶里只要有一 点水,一周就能繁殖出上百只蚊子,花盆 托盘这些地方也得经常清理。"在那吉镇 的村头巷尾,时常能听到人大代表细致 入微的宣传讲解。连日来,那吉镇各级 人大代表主动作为,积极投身一线,合力 筑牢健康防线。

那吉镇人大充分发挥"人大代表进

站入网格"机制优势,组织40多名人大 代表下沉网格,深入开展防蚊灭蚊宣传, 逐户发放《告市民健康书》《预防基孔肯 雅热,牢记"七不做"》等宣传资料及蚊 香、驱蚊液等防蚊物资。人大代表们采 取"面对面讲解+现场示范"的方式,引 导群众精准识别并清理家居环境中的潜 在蚊虫孳生地,确保防控网络覆盖每一 外角落.

人大代表们不仅是政策的"宣传 员",更是民情的"收集员"。他们借助入 户走访深度倾听民意,系统梳理群众反 映的共性难题与治理短板,构建"发现问 题一建言献策一跟踪问效"的履职闭 环。"人大代表们上门讲解防蚊知识,我 们也不能马虎。"潭角村村民梁阿姨在清 理完院落积水后说。

在精准入户的基础上,人大代表们 协同专业消杀力量,积极参与全域灭蚊 行动,严格遵循"分区包片、责任到人"的 工作机制,针对公共区域、卫生死角、排 水沟渠、绿化带等重点区域开展系统性 消杀,有效充实基层防疫力量。在消杀 一线,人大代表们密切关注消杀覆盖范 围与实施进度,及时协调解决现场问题, 推动消杀工作科学、规范、有效开展,切 实降低成蚊密度,有效阻断病毒传播路

下一步,那吉镇人大将不断强化人 大代表履职效能,全面提升疫情防控工 作的精细化与专业化水平,为打赢疫情 防控攻坚战贡献更多人大力量。

## 分工协作形成合力 切断蚊虫孳生链条

连日来,大槐镇各级人大代表积极

响应镇党委、政府号召,迅速组建人大代 表志愿服务队,全面投身基孔肯雅热防 治攻坚行动。人大代表们分工协作,形 成防控合力。一方面,他们走上街头、深 入背街小巷,化身"清洁员",对堆积的杂 物、垃圾进行彻底清理,用汗水换来辖区 环境的整洁清爽,从源头上减少蚊虫孳 生空间。另一方面,他们采取"敲门人 户"的方式,化身"宣传员""排查员",逐 户向群众讲解基孔肯雅热的传播特点、 感染症状及防治要点,引导群众主动参 与防疫工作;在排查中,他们重点聚焦住 户庭院、天台以及"四小园"(小菜园、小 果园、小花园、小游园)等关键区域,严格 落实"翻盆倒罐、清除积水"的核心要求, 对闲置的水桶、花盆托盆、废旧轮胎等各 类易积水容器逐一检查、彻底清理,坚决 切断蚊虫孳生的链条。

来自大朗村的镇人大代表叶丽芬, 她的丈夫苏小泉是大朗村民兵营长,已 奔赴鹤山支援防疫一线半个多月,家中 大小事务全由她一人承担。当本地疫情 防控攻坚的号角吹响,叶丽芬也主动加 入志愿服务队。她穿梭在大街小巷,敲 门、宣传、排查、清理,每一项工作都做得 认真细致。他们夫妻俩虽身处不同战 场,却有着同样的坚守与担当,用各自的 行动践行责任与使命。

"防治基孔肯雅热,不是某一个人的 事,而是我们大家的事。""作为人大代 表,应该冲在前、干在先,和群众一起群 策群力!"行动中,人大代表们纷纷表示, 将继续发挥联系群众的桥梁纽带作用, 带动更多群众参与防疫工作,以众志成 城的决心、务实有力的举措,共同守护辖

## 圣堂镇水塘村从五个维度精准施策

## 多点发力织密防疫网

近日,圣堂镇水塘村党支 部书记冯伙强自制的"灭蚊 神器"刷爆微信朋友圈。 这是该村主动创新、多 措并举开展防蚊灭蚊 行动的生动写照 ……自9月以来,该 村围绕防疫工作重点, 以"网格化管理、精细 化服务"为重点,从排 查、协调、动员、治理、科普 五个维度精准施策,在村干 部的带头示范下,逐步形成村民 主动参与、全村协同防疫的良好局面。

文/图 江门日报记者 周晓营 谭锦波

## "夫妻档"带头激活群防群治

禤伯,要注重环境和家庭卫 生,给孩子们一个舒适的环境。""嫦 姑,阳台的花盆托盘要及时清理积 水。"……自9月以来,冯伙强每天 带领村"两委"干部进村入户巡查, 做好记录,并及时组织人员清除蚊 虫孳生点。

为了做好村里的消杀工作,冯伙 强琢磨着把皮卡改成移动"灭蚊神 器",用柴油发动机带动喷雾器工 作。"以往背着小型喷雾器,来回消杀 两条巷子就累得上下喘气,现在用这 个'灭蚊神器'装满药水,可以完成 4000平方米的消杀工作。"冯伙强 说,有了这个"灭蚊神器"助阵,圣堂 镇许多乡村、学校、企业都向他发出 支援请求,他在完成本村消杀任务 后,也尽可能地配合其他村(社区)开

冯伙强的妻子黄晓珍是广东省 "三八红旗手"、广东省劳动模范,近 段时间以来,看到丈夫忙于防疫工 作,她在忙完养殖场的工作后也跟着 丈夫"扫村"。看到村中有积水容器, 黄晓珍一边倒积水,一边掏出手机向 村民宣讲:"你看,积水放三天就会生 蚊子,以后用完桶应该倒过来放。村 里老人多,防住蚊子就是保住健康, 大家屋里的花盆托盘每天都要清一 遍积水。"

村民禤伯习惯在屋旁的闲置地 堆放废品,为了清理这一卫生黑点, 冯伙强前后去了三回, 禤伯依然摆手 拒绝:"这些废品能卖钱,清理了可 惜。"黄晓珍知道后,拎了袋自家养殖 场的鸡蛋上门和禤伯拉家常:"废品 里有破桶、烂纸箱,下雨积水容易生 蚊子,万一蚊子叮了家人,生病可不 好!"她还打开手机相册,给禤伯看村 里刚消杀完的干净巷道:"村里环境 好了,住着也舒服!"

在冯伙强、黄晓珍的劝说下,禤 伯和周围的村民都明晓事理,甚至主 动帮忙清理卫生黑点

## 多措并举引导全民动手

为激发村民参与防疫的主动性, 水塘村从9月起持续加强组织动员, 以"改善环境卫生、切断传播途径"为 目标,定期组织开展全村性的环境整 治行动。

村干部率先垂范,每天带头清理 村内公共区域垃圾、疏通排水沟。村 干部还积极发动村里外出工作、生活 的年轻村民,在家族微信群宣传防疫 知识、分享防疫经验,号召大家主动 参与环境整治。在村干部的带动下, 村民们纷纷响应,有的自发清理自家 院落及周边卫生,有的加入消杀队 伍,有的煲凉茶给防疫工作人员喝, 并协助清运垃圾。

为了让防疫工作常态化、长效 化,水塘村在国庆、中秋"双节"前夕 推出"防疫积分制",将基层治理与激 励引导相结合,以"小积分"撬动"大 防疫"。积分规则明确,村民每日完 成"两清一灭"任务后,将清理积水、 垃圾,以及点蚊香的照片发至微信朋 友圈,经村干部核验确认后可获得相 应积分。这一举措不仅让防疫工作 更具操作性,还充分调动了村民的参 与积极性。大家自觉清洁自家及周 边卫生,在微信朋友圈"打卡"晒出成 果,村民之间互相点赞、监督,形成 "比学赶超"的良好氛围。

在做好各项防疫措施的同时,水 塘村持续加强科普教育,通过线上线 下相结合的方式,向村民普及基孔肯 雅热防控知识。线上,村委会定期在 村民微信群推送防疫科普文章、短视 频;线下,村干部、志愿者在人流集中 的地方开展宣传,面对面为村民讲解 防疫知识,解答村民疑问。在科普教 育的推动下,村民的防疫意识显著提 升,主动配合防疫工作的自觉性不断

村中的危破房、闲置房是蚊媒孳 生地和防疫消杀的重点,9月以来,水 塘村清拆危破房、破旧设施房、废弃 牛栏猪舍、乱搭乱建共9间,面积约 800平方米。该村还推行防疫网格 化管理,将全村划分为多个网格片 区,每个片区由村干部、党员志愿者 担任网格员,负责日常防疫排查与信 息登记。网格员每日对照台账,逐户 检查村民"两清一灭"落实情况,重点 排查村民房前屋后的花盆托盘、排水 沟、废旧容器等易积水区域,以及闲 置空地、墙角角落等易堆积垃圾的部 位,详细记录排查中发现的问题并及 时反馈。同时,网格员同步收集村民 外出情况、健康状况等信息,建立完 善的村民防疫档案,确保对村内防疫 动态做到"底数清、情况明"。

## 恩平开展162场宣讲活动

## 让防疫知识转化为生活常识

近日,在恩城街道南村委会沙 片村,一棵老榕树下坐满了村民, 宣讲志愿者用恩平方言亲切地为 大家宣讲:"白纹伊蚊偏爱深色衣 物,大家要多穿浅色长袖衣服。 "家里瓶瓶罐罐积了雨水,那就是 它们孳生后代的'温床',要及时清 理!"通俗易懂的语言,配上生动的 比喻,引得现场笑声阵阵。

这一幕,是恩平市开展162 场基孔肯雅热防控宣讲的一个缩 影。面对疫情防控,恩平市转变思 路,变"大水漫灌"为"精准滴灌", 打造一系列深入城乡的"移动课 堂"和"流动宣传站",把专业防疫 知识转化为群众能听懂、记得住、 用得上的生活常识,努力织密社会 健康防护网。

文/图 江门日报记者 梁晓敏 通讯员 冯俊亮

#### 阵地织网 防控网络从"条块分割" 到"全域覆盖"

在恩平,一张覆盖城乡、贯通上下的 防控宣传网络正悄然形成。恩平全市 200个新时代文明实践中心(所、站、 点),资源重新整合,阵地全面激活—— 它们不仅是传递政策的讲堂,更成为一 线防控的"指挥前哨"与"资源枢纽",打 通宣传群众、关心群众、服务群众的"最 后一公里"。

在这张细密网络中,各类阵地因地制 宜、各展所长——恩平市博物馆新时代文



明实践点采用"小手拉大手"形式,让青少 年在互动体验中学习防疫知识,并带动家 人参与环境整治;那吉镇那西村新时代文 明实践站开设"银发专场",采用大字号图 文和慢语速讲解防疫知识……从孩子到 长者,从城区到乡村,这张有温度、有韧性 的宣讲网络,让防疫知识人人可及、防控行 动家家参与。

#### 文艺赋能 健康科普从"被动接收" 到"主动参与"

"家中水培植物如何养护?""被蚊虫 叮咬后哪些症状必须紧急就医?"近日晚 上,在广东明远教育集团"同心共筑中国 梦,明远赤子中国心"文艺晚会现场,主 持人与观众齐参与的防疫知识有奖问答 环节,引来一阵阵笑声与掌声。防疫知 识伴随着互动,悄然走进大家心中。

这样的场景,在恩平全市各类文化 活动中已是常见。恩平市巧妙地将健康 科普嵌入各类文化活动中——演出前安 排专门时段讲解防疫知识,歌舞间歇播 放科普视频,游戏环节穿插有奖问答。 这些带着"文化味"的宣讲方式,为防疫 知识增添了"调味剂",让群众在享受文 化盛宴的同时,轻松掌握防疫要领。

## 精准滴灌 宣讲内容从"泛泛而谈" 到"对症下药"

"不同场所,防控重点也各有侧重。" 恩平市委宣传部相关负责人介绍。在工 业园区,宣讲员将目光投向工地积水与 宿舍防蚊,将防疫要点与安全生产规程 紧密衔接;走进田间地头,农技人员一边

清理沟渠、拾掇闲置农用容器,一边讲解 防疫知识,让防控工作与农事生产自然 融合;来到城区民居,社区工作人员和志 愿者主动上门,以拉家常的方式开展宣 讲,把防疫知识送到群众身边。

"我们做餐饮的,最怕店里积水惹 蚊,影响生意。宣讲员送来的'清、翻、 疏'三字诀,简单好记,特别实用!"恩城 街道一小吃店老板冯师傅连连称赞。这 种"群众点单、宣讲上门"的精准服务模 式,推动宣讲从"单向灌输"走向"双向交 流",让防疫知识不仅入耳入心,更在行 动中落地生根、见到实效。

## 融媒扩散 宣传时空从"限时课堂" 到"永不落幕"

线下宣讲热火朝天,线上阵地则打 造"永不落幕"的防疫课堂。恩平市通过 政务微信公众号等平台,持续推送防蚊 科普动画、短视频和图文解读,"一图读 懂基孔肯雅热""H5科普互动"等产品在 市民微信朋友圈广泛传播。"视频生动有 趣,孩子看一遍就记住了。"市民吴先生 边说边把链接转发到家族微信群,瞬间 完成了一次"家庭微宣讲"。

"线上产品是对线下活动的重要补 充和延伸,它们突破了时空限制,让防疫 知识触手可及,形成了线上线下同频共 振的立体宣传格局。"恩平市委宣传部相 关负责人表示,

从榕树下的"纳凉讲堂"到舞台上的 "互动教学",从文明实践阵地的"精准推 送"到网络端的"裂变传播",恩平市这 162场宣讲,是一次将专业公共卫生知 识转化为基层治理效能和社会文明素养 的生动实践,筑牢守护群众健康的坚实 防线。

## 恩平市人社系统全体党员干部投身抗疫一线 勇于担当 服务人民

连日来,恩平市人社系统全体党员干部响应号召,无畏逆行,全身 心投入抗击基孔肯雅热疫情的第一线,充分展现强烈的责任担当和深 厚的为民情怀。

江门日报记者 吴健争 通讯员 吴小坚

#### 先锋引领 初心不改显担当

恩平市人社局、市社保局领导班 子坚持靠前指挥,既当"指挥员",又 当"战斗员",不仅每天深入各防控点 检查指导,还带头拿起工具,与干部 职工一起清理卫生死角、清除积水、 整治脏乱差环境。

恩平市人社局机关养老股党员 岑国财党龄超过30年,他毅然选择 与大家并肩作战。国庆、中秋"双节" 期间,他每天准时出现在工作现场, 积极投身入户宣传、翻盆倒罐清积 水、清理垃圾等。

国庆、中秋"双节"期间,恩平市 人社局第一党支部书记刘华养几乎 每天担任志愿服务小组组长。烈日 当空,他穿梭于街巷之间,一边协调 分工,一边带头投入清理与宣传工 作。搬运杂物,他冲在最前;入户动 员,他耐心讲解。在他的带动下,整 个小组斗志昂扬、高效协同。

恩平市人社局第三党支部党员 张国恩不仅下沉社区参与志愿服务, 还时刻牢记自身分管领域的防疫职 责。他定期对分管领域的劳务派遣 机构进行防疫指导,耐心讲解防控要 求,细致排查人员健康情况,确保劳 务派遣领域的防疫工作不留死角。

#### 全员皆兵 不畏艰辛勇攻坚

恩平市人社局办公室主任胡洽 铭、市社保局办公室主任李绮雯,白 天和所有一线人员一样,奔波于各个 防控点,协调物资、处理突发情况、参 与具体工作;夜晚,他们梳理当天工 作,复盘存在问题,细致安排第二天 的人员部署和任务分工。

面对消杀专业力量紧张的情况, 恩平市人社系统全体男性职工挺身 而出,积极响应"就地培训、转化角 色"的号召。他们快速学习掌握消杀 器械使用和药剂配比知识,全部转化 为兼职消杀员。每天清晨,他们背起 沉重的消杀器械,奔赴核心区域进行 "地毯式"消杀。这支"临时"却"专 业"的消杀队伍,筑起了一道防控疫 情的坚实屏障。

深入抗疫,不畏困难,恩平市人 社系统全体党员干部在坚守中奉献, 在防疫一线高高扬起勇于担当、服务 人民的鲜明旗帜。